

踏着烈士足迹 跨洋过海寻亲去

□ 黄忆儿

这是一个真实的故事。故事发生在80多年前的抗日战争时期,主人公是一位名叫黄炳兴的厦门籍菲律宾华侨青年。

英勇作战 壮烈牺牲

1941年12月8日,日本侵略者南进菲律宾,一夜之间,侵略者的铁蹄踏遍菲律宾岛。菲岛人民和侨居菲岛的华侨华人纷纷组织起来,拿起武器,投入抗战,闻名于世的菲律宾抗日华侨队伍应运而生,黄炳兴就是当年菲律宾抗日反奸大同盟的一名战士。

据记载,黄炳兴作战英勇,1944年,在一次抗击日寇的战斗中,不幸中弹受伤,最后因伤势过重而牺牲,他的英勇事迹永远铭刻在菲律宾人民和旅菲华侨心中,他的英名永远留在菲律宾华侨抗日烈士纪念碑的烈士名录中。

不畏艰难 寻找族亲

黄炳兴烈士祖居地在厦门何厝。

时光飞逝,烈士牺牲近80年。人虽逝去,可他的魂依然牵挂在何厝黄炳兴家族后裔的心中。他的继孙、侄孙们都已步入中年,他们虽没见过黄炳兴,但一刻未忘家族长辈的遗嘱——寻找族裔长辈黄炳兴。

80多年来,他们费尽心思多方寻求,苦于跨国两地相距万水千山,外加其它种种原因,寻亲始终未能如愿。

今年,黄炳兴族亲求助厦门市委统战部,希望能帮助他们寻找在菲律宾参加抗战的叔公黄炳

兴,市委统战部即将此任务交给厦门市菲律宾归侨联谊会,该会积极与菲律宾华支后裔联谊会联系,寻亲终于有了眉目。

经过多方寻找发现,黄炳兴的名字赫然出现在菲华抗日纪念馆,铭刻在华侨抗日纪念碑。

为了更准确地认定黄炳兴是否为厦门籍华侨,热心知名华侨吕水涯半个多月里翻阅了大量资料。功夫不负有心人,终于在《菲律宾华侨与抗日战争》一书中查阅到相关记载,黄炳兴烈士祖籍福建厦门,牺牲于1944年,时年25岁。这一喜讯让黄炳兴烈士后裔们感激又激动。

纪念烈士 踏上旅程

每年5月19日是菲律宾华支游击队成立周年纪念日,菲律宾的华支退伍军人总会和华支后

裔联谊会都会在这一天举行隆重的纪念活动,以传承华支抗日英勇无畏的精神。今年5月19日,



应菲律宾华支退伍军人总会和华支后裔联谊会之邀,黄炳兴烈士族裔一行6人,由厦门市菲律宾归侨联谊会副会长黄忆儿带队,前往马尼拉出席纪念活动,同时出席菲律宾华支后裔联谊会换届新任会长、理事就职典礼。两会纪念活动因黄炳兴族裔的参加而更显隆重。

厦门赴会代表在华支退伍军人总会和华支后裔联谊会的安排下,抵菲第二天就前往菲律宾华支义山,穿上华支服装,庄严地为在第二次反法西斯战争中光荣牺牲的烈士们默哀致礼,敬献花圈,场面极为肃穆庄重。族裔们在黄炳兴烈士英名下三鞠躬,久久不愿离去。他们还参观了烈士纪念馆,观看了陈列的烈士遗物和抗日志士们留下的宝贵照片。他们将仅存的一张黄炳兴烈士的遗像献给纪念馆,华支后裔联谊会庄重地接过烈士遗像,表示将相片

放大后即挂在众烈士遗像中。第三天,在华支后裔联谊会的带领下,厦门赴会代表一起到内湖省仙查古律士市,向华支纪念碑敬献花圈,并参观了菲律宾当年较大的一场战役——火攻教堂、歼灭日军的遗址。

在5月21日召开的纪念会上,菲律宾驻华大使馆参赞兼总领事王悦赞扬华支为保卫世界和平而作出的杰出贡献,希望大家永远不忘华支精神、传承华支精神。

黄忆儿代表厦门市菲律宾归侨联谊会向华支建军八十一周年表示热烈的祝贺并致以崇高的敬意,并赠送写有“追军依始八十,犹记当年克敌,而今续谱新章,华支精神永传扬”锦旗一面。她表示,华支是菲律宾抗战史上不可磨灭的璀璨一页,我们要永远记住英勇的华支战士们当年抗战中为打击侵略者、保卫世界和平,和菲律宾人



参观华支战役“火攻教堂”遗址

民并肩作战,不惜牺牲自己的生命所作出的卓越贡献。

黄炳兴的孙子黄家强发言,向华支退伍军人总会和华支后裔联谊会表示深深的敬意,感谢他们不畏辛苦帮助寻找祖父,并献上写有“华支精神永放光芒”锦旗和捐款。他深深地鞠躬表示谢意,表示一定要和族人及后裔们沿着烈士的足迹,为中菲友好贡献自己的一份力量。

开展端午主题活动 传承中华优秀传统文化

将粽叶、卷粽斗,铺上厚厚的糯米,添一块肉,再来几颗香菇、干贝,折角、绑绳……转眼间,一颗棱角分明的粽子就做好了。

近日,同安区五显镇侨安社区的竹坝归侨史迹馆内,弥漫着粽叶的清香。同安区举办“侨台一家亲 粽香端午情”活动,包括归侨侨眷、台胞在内的100余名居民齐聚竹坝归侨史迹馆,话端午,品粽香,聚侨情,来了一场别致的端午文化聚会。

侨眷台胞携手 同包粽子共庆端午

“我们归侨侨眷聚在一起,共同庆祝传统节日,大家也穿上了印尼的传统服装,唱歌跳舞,跟台胞一起联欢,把我们中华传统文

化一起传承下去。”第一代归国华侨曾国光说。听说社区举办端午联欢活动,大家踊跃参与。舞台上,归侨侨眷们带来的

印尼舞蹈《热带中的希望》热情洋溢。舞台上,归侨侨眷、台胞同包粽子,互赠祝福,暖意浓浓。

有别于国内“有棱有角”的粽子,越南粽则是长条状,形似一叶扁舟。在现场,归侨侨眷手把手地教授台胞们制作别具特色的印尼粽、越南粽;台胞

们也“倾囊相授”,耐心地将闽台传统烧肉粽的填米、加料、扎线步骤一一演示,侨台同胞们的心就像手中的粽绳般紧密相连。

“来到这里参加活动,我有回到娘家的感觉。这里很像台湾,风俗饮食都是一样的,包括包粽子的材料也都是是一样的。”

在同安工作的台胞施敏华说。在大陆工作20多年,同安已经是她的第二故乡。

当天上午,同安区侨联“心系桑梓”主题活动侨批展也同步在竹坝归侨史迹馆户外广场举办。一封封家书,传递着别离的不舍和对家国的眷恋,诉说着穿越世纪的侨心侨情。

活动精彩纷呈 共叙侨情氛围浓

近日,同安区祥平街道凤祥社区、美林街道金海社区、五显镇香溪社区、大同街道同新社区同步举办形式多样的精彩活动,邀请归侨侨眷共庆端午,共叙侨情。

在祥平街道凤祥社区的端午节慰问活动上,大家在包粽子过程中分享经验,感受着端午习俗传统文化。

此外,工作人员还入户走访慰问困难侨界群众、社区困难群众、侨商和侨界重点人士,为他们送上美味暖心端午粽,表达节日问候。

而在同新社区步行街广场,别开生面的端午节庆祝活动给群众带去了欢声笑语和



满满祝福,画额点雄黄、投壶、射箭、美食品鉴等活动搭建起了归侨侨眷与社区群众的互动平台,增进了邻里和谐。

同安区侨联相关负责人表示,此次系列活动增强了基层

侨联组织的活力,在传承端午节传统文化的同时,打好“侨”“台”牌,践行为侨服务,积极营造了“侨台一家亲”的氛围。

(来源:同安统一战线)

